Dogumgiinii Pastasi

Arkadaslari Mert'e dogumgtinii nedeniyle
8x8'lik bir satrang tahtasi seklinde stirpriz

bir pasta hazirlatiyor. Sirprize ¢ok sevinen
Mert, yasiyla ayni sayida kareye mum dikiyor.
Sonugta pastada ardisik li¢ bos kare (dikey ya
da yatay) kalmiyor. Mert en az kag yasinda?
Pasta nxn boyutlarinda olsaydi sonug ne

olurdu?

Cekirge

Bir cekirge her sicrayisinda saga ya da sola
1/4 olasilikla T cm, 1/8 olasilikla 2 cm, ... her
n pozitif tamsayisi icin 1/2™ olasilikla 2" cm
gidiyor.

(a) Cekirgenin ikinci adimda baslangi¢
noktasina geri ddnme olasiligi
nedir?

(b) Cekirgenin licincli adimda
baslangi¢ noktasina geri donme

olasiligi nedir?

Benzer bir hesabi kacinci adima kadar

ilerletebilirsiniz?

Siyah Beyaz Satrang

Monokromya Ulkesinde satrang kurallari
alistigimizdan biraz farkli: Taslar, normal
bir satrang oyunundaki dogrudan hamle
kurallarinin disina yine ¢cikamiyor. Ancak
hareketlerde ek bir sinirlama var. Hicbir
tas bulundugu kareden farkli renkte bir
kareye hamle yapamiyor. Dolayisiyla bu
kareleri tehdit de etmiyor. (Ornegin, yan
yana iki sahtan biri 6tekini tehdit etmiyor.

Dolayisiyla bu konum yasak bir konum olarak
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degerlendirilmiyor. Ancak bir kale, hangi
renk karede olursa olsun, bir bagka tasin
Uzerinden atlayamiyor.)

Sekildeki tahtada beyaz oynar ve ti¢ hamlede
mat eder. Nasil?

(Not: Bu konuma standart bir baslangi¢

diziliminden ulasilmamistir.)

Sayida Cok, Yiikte Agir

Keloglan, padisahin Ug¢ sartini yerine getirmis
ve biyuk bir 6duli hak etmistir. Ancak
padisahin kizlar yillar nce komsu lkelerin
prensleriyle evlendigi icin Keloglan'in saraya
icgliveysi girme hayalleri suya dismastur.
Boyle olunca da 6dliin altin cinsinden
olmasina karar verilmistir. Padisah, iclerinde
1'den 100'e kadar tiim sayilarda altin
bulunan (ve iclerindeki altin sayilar disaridan
belli olan) 100 kese getirtir. Keloglan bu
keselerden istediklerini alip gidebilecektir.
Ancak sarayin kapisinda bir sinavdan
gegcirilecegdi de kendisine agiklanmistir.
Nobetciler, Keloglan'in aldigi keselerden
bazilarini esit kollu bir terazinin bir kefesine,
kalanlardan bazilarini (ya da tamamini)

da oteki kefesine koyacaktir. Eger daha az
sayida kesenin daha ¢ok sayida keseden
toplamda daha ¢ok altin icerdigi fark edilirse,

Keloglanin kellesi oracikta vurulacaktir.

Keloglan, disariya sag salim ve olabildigince
zengin ¢ikabilmek icin nasil bir strateji

izlemelidir?

Bolmece
Asagidaki bolme islemini tamamlayabilir

misiniz? Sayilar 0 ile baglamamaktadir.

Asal Kiip Farklari
iki tam sayinin kiiplerinin farki olarak
yazilabilen, 1000'den kiicuk asal sayilar

hangileridir?

Zar Devirmece

Selin ile Burak tek bir tavla zariyla soyle bir

oyun oynuyor:

e Zarbaslangicta 1'i gésteren yiizi
yukariya bakacak sekilde masanin
Uzerinde duruyor.

e Birn pozitif tam sayisi belirleniyor.

*  Oyuncular, Selin'den baslayarak
sirayla zari sectikleri bir yone
dogru, her hamlede bir kez olmak
lizere deviriyor.

*  Selin kendi hamlelerinin
sonucunda yukariya gelen sayilari
hanesine puan olarak kaydederek

n toplamina ulagmaya calisiyor.
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e Burakda Selin'in bu amaca ulasmasini

engellemeye calisiyor.

Selin, n'nin hangi degerleri icin oyunu her kosulda

kazanacak bir strateji gelistirebilir?

iki Boyutlu Emlakgilik

“Sinirsiz Arazi Emlak Biirosu” tiim arazisini elinde
bulundurdugu Sonsuz Diizlem gezegeninin parsel
islemlerini yaptirmak istiyor. Gezegenin bagh oldugu
Merkez Galaksi'nin tapu kadastro dairesi kitap¢iginin
talimatlarina gére, 6nce 1 km x 1 km'lik kare bir

ortak kullanim alani belirlenmeli, diizlemin geri kalani
da tim{ birbirine benzer dikdoértgenlere bolinmelidir
(yani, uzun kenarinin kisa kenara orani timiinde

ayni olan, ama alanlarinin esit olmasi sart olmayan
dikdértgenlere). Ote yandan arsalarin arasinda kalan
sinir gizgileri, kesinlikle hicbir yone dogru sonsuz

bir 151n olusturmamalidir (baska bir deyisle herhangi
bir noktadan herhangi bir yéne dogru giden

bir sinir ¢izgisi, bir stire sonra bir arsayla tikanmalidir).

Bu planlamayi yapmasi icin emlak biirosuna

yardimci olabilir misiniz?

Ug Boyutlu Emlakgihik

“Engin Uzay Emlak Birosu”, 30 km x 30 km x 30 km'lik
klbik bir uzay boslugunu cok uygun fiyatlardan satisa
sunuyor. Aksilik bu ya, iki satis temsilcisi birbirinden
habersiz olarak bu boslugun birbirine 6zdes

10 km x 10 km x 10 km'lik, ytizeyleri biiytk kiiplin

ylizeylerine paralel ama bunun disinda rasgele
olacagini varsaydigimiz iki kiibik bolgesini iki farkh

mdusteriye satmis.

Satilan bolgelerin kesisen bélgeler olmasi dolayisiyla
mdsterilerin (tereddiit etmeden) emlak biirosunu dava

etme olasiliklari nedir?

Kararsiz Delegeler

Besi kararsiz, biriyse kararl alti delege, uluslararasi
bir toplantida, d5nemli bir 6neriyi oylamak

Uizere toplanmistir. Her delege “Evet”ya da “Hayir”
oyu kullanacaktir. Tek bir oylama yapilmayacak,
bltln delegeler iki ardisik oylamada bir oncekiyle
tutarli oy kullanana dek acik oylama islemi
yinelenecektir. Ancak hiikiimetleri tarafindan
delegelere verilen talimatlar oldukca karigiktir.
Talimatlar toplanti odasindaki casus

kameralarla ele gegirilmistir:

e 1.Delege:"Bir oylamada kendin disindaki
delegelerin cogunlugunun verdigi oyu,

*  birsonraki oylamada kullan.”

e 2.Delege:"3. delegenin bir oylamada verdigi
oyun tersini, bir sonraki oylamada kullan.”

*  3.Delege:"1. ve 2. delegeler bir oylamada
ayni oyu kullanmissa, bir sonraki oylamada
bunun tersi oy kullan. Aksi halde, bir 6nce
verdidin oyu tekrar ver”

*  4.Delege:"1., 3., ve 5. delegelerin
¢ogunlugunun bir oylamada verdigi oyu

*  birsonraki oylamada kullan.’

*  5.Delege:"Hep ‘Hayir’ oyu kullan.”

*  6.Delege:"2., 4. ve 6. delegelerin
¢ogunlugunun bir oylamada verdigi oyun

tersini, bir sonraki oylamada kullan.”

ilk oylama (5. delegenin “Hayir” oyu disinda) rastgele
yapihyor. Daha sonra delegeler bu talimatlara uygun

sekilde oy kullanmaya basliyor.

(@) Delegeler bir karara varabilir mi?
(b) Eger varabilirlerse, bu karardaki oy dagilimi
ne olabilir?

(c) Toplanti sonsuza dek siirebilir mi?
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